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ні будівельні норми і правила, тех2

нічні та технологічні регламенти,

СаНПіН колишнього СРСР, які чинні

в Україні, національні (ДСТУ) та га2

лузеві (ГСТУ) стандарти України,

міждержавні стандарти (ГОСТ) та

інші обов'язкові нормативні доку2

менти конкретного підприємства.

За збільшення виробництва

продукції птахівництва у виробни2

ків виникають і нові проблеми. Все

більше загострюється проблема

нарощування обсягів виробництва

продукції при високій її якості за

вирішення проблеми утилізації від2

ходів галузі і пов'язаного з цим

впливу на екологію [1,2]. З'явились

і нові проблеми, пов'язані з перег2

лядом діючого нормування і забез2

печення ефективного контролю

процесів виробництва і переробки

продукції. Первинне виробництво

має здійснюватися у такий спосіб,

що гарантує безпеку і придатність

харчових продуктів за умов їх від2

повідного використання. На прак2

тиці це означає визначення особ2

ливих ділянок у таких процесах, де

існує висока ймовірність негатив2

ного впливу на показники якості

продукції, небезпеки їх забруднен2

ня, і потребує застосування захо2

дів із зменшення такої ймовірності. 

Але нині жодна з проблем пта2

хівничої галузі не може порівняти2

ся за своєю актуальністю з проб2

лемою отримання продуктів харчу2

вання, які за своїми якісними ха2

рактеристиками відповідають всім

Востанні роки галузь птахів2

ництва в нашій країні ха2

рактеризується динамічним роз2

витком. Щорічно значно збільшу2

ються обсяги виробництва харчо2

вих курячих яєць та м'яса курчат2

бройлерів. Продукція птахівництва

користується великим попитом у

споживачів. Поряд з високою якіс2

тю і дієтичними властивостями

м'ясо птиці є дешевшим, ніж м'ясо

інших видів тварин, тому більшість

споживачів віддає йому перевагу

порівняно з іншими продуктами, які

містять тваринний білок.

Основними складовими успіху

галузі є досягнення генетики і се2

лекції у птахівництві, науково2об2

ґрунтований рівень годівлі й утри2

мання птиці, використання ефек2

тивного технологічного обладнан2

ня, впровадження дієвої системи

ветеринарно2санітарних заходів та

ефективна організація праці. Прог2

рес галузі значно пов'язаний з ра2

ціональним використанням світо2

вого генофонду птиці. Сучасні спе2

ціалізовані кроси курей характери2

зуються високим генетичним по2

тенціалом продуктивності, який

може бути реалізований у повній

мірі за забезпечення птиці опти2

мальними умовами утримання і го2

дівлі.

Ведення технологічного про2

цесу виробництва продукції птахів2

ництва регламентовано норматив2

ними документами 2 це державні

санітарні правила і норми, держав2

ПРОБЛЕМИ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ЯКОСТІ
ПРОДУКЦІЇ ПТАХІВНИЦТВА

вимогам споживачів та є безпеч2

ними для людини. З розвитком аг2

рарного сектора спостерігається

поява додаткових факторів небез2

пеки харчових продуктів, що обу2

мовлено постійним ускладненням

екологічної ситуації, виробниц2

твом нових видів сільськогоспо2

дарської сировини, використан2

ням широкого спектра хімічних за2

собів у рослинництві, застосуван2

ням при виробництві продуктів

харчування консервантів, стабілі2

заторів та інших речовин. 

Нині більшість птахівничих під2

приємств являють собою інтегро2

вані підприємства, які характери2

зуються замкнутим циклом вироб2

ництва. Для успішної роботи тако2

го підприємства важливими фак2

торами є не тільки правильна, чітко

витримана технологічна схема ви2

робничого процесу, але й впровад2

ження систем забезпечення якості

і контролю продукції. Виходячи з

такої ситуації, сьогодні значної

уваги потребує встановлення

ефективності виробництва про2

дукції птахівництва, особливо при

застосуванні різних технологій,

впровадженні нових ресурсозбері2

гаючих прийомів у технологічний

процес, встановлення якісних по2

казників всіх складових раціонів,

визначення впливу факторів зов2

нішнього середовища на якісні по2

казники продукції [3]. І, як наслі2

док, з'ясування критичних щодо

якості факторів впливу на отриму2

Є.М.Агапова, доктор сільськогосподарських наук, професор

Одеський державний аграрний університет

В роботі представлено сучасні  підходи до проблеми забезпечення якості продукції птахів�

ничої галузі. Зазначено, що на особливу увагу заслуговують питання оцінки технологічного

процесу та встановлення його особливостей при виробництві продукції в умовах птахопідпри�

ємств різного типу. 

Якість продукції, технологічний процес, харчові яйця, м'ясо курчат�бройлерів
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Тому важливим є врахування всіх

тих умов, які складаються в кожно2

му окремому птахівничому госпо2

дарстві [4]. Саме тому, питанням

організації технологічного процесу

виробництва продукції птахівниц2

тва має бути надано належне зна2

чення, оскільки це є передумовою

отримання високоякісної, безпеч2

ної продукції. 

При виробництві м'яса курчат2

бройлерів важливого значення на2

буває забезпечення оптимальних

параметрів мікроклімату при їх ви2

рощуванні, дотримання нормативів

щільності посадки, витримування

строків вирощування птиці, ство2

рення умов, які забезпечують то2

варні якості тушки під час транспор2

тування птахів на птахопереробне

підприємство, під час здачі2прий2

мання птахів на забій, організації і

проведення технологічного проце2

су забою і первинної переробки ту2

шок. На якісних показниках яєць ві2

дображається і мікроклімат птахів2

ницьких приміщень, особливо тем2

пературний і світловий режими.

Особливої уваги заслуговує ство2

рення умов, які забезпечують збе2

реженість і чистоту яєць після їх

знесення. Це стосується, в основ2

ному, оптимізації збору, транспор2

тування і обробки яєць, санітарного

стану виробничих приміщень, орга2

нізації роботи щодо реалізації про2

дукції. Досвід роботи птахівницьких

підприємств свідчить про доціль2

ність роботи щодо значного поліп2

шення якості яєць, як селекційни2

ми, так і технологічними метода2

ми, що в багатьох випадках є більш

доцільним і ефективним, ніж по2

дальше нарощування потужностей

виробництва. 

Існує ряд факторів, які присут2

ні на всіх етапах виробничого про2

цесу і впливають на біобезпеку

продукції птахівництва (виконання

ветеринарно2санітарних вимог,

санітарна обробка обладнання і

приміщень, дезінфекція транспор2

ту, людський фактор, особиста гігі2

єна робітників, гризуни, дикі та си2

нантропні птахи тощо) і фактори,

які мають місце на окремих етапах

виробництва продукції (якість інку2

баційних яєць, годівля птиці, вико2

ристання хімічних препаратів, ге2

нетично модифікованої сировини,

мікроклімат пташників, сторонні

включення тощо). Контроль і запо2

бігаючі дії по відношенню до кож2

ного із перерахованих факторів

можуть забезпечити захист пого2

лів'я птиці від захворювання і біо2

безпеку птахівничої продукції.

З точки зору отримання еколо2

гічно безпечної  сировини для пе2

реробки і відсутності різних конта2

мінантів у продукції її благополуччя

визначається в основному умова2

ми вирощування. Сторонні конта2

мінанти потрапляють в організм

птиці з неякісними кормами, во2

дою, ветеринарними препарата2

вану продукцію і їх усунення при

веденні виробничого процесу.

Функціонування виробництва як

вертикально інтегрованої структу2

ри, що має місце в птахівничій га2

лузі, надає можливість на основі

системного аналізу і контролю

кожної стадії технологічного про2

цесу визначати їх вплив на наступ2

ні операції і якість кінцевої продук2

ції. Тільки комплексний підхід до

контролю всіх ланок технологічно2

го процесу може допомогти у ви2

борі таких заходів.

Аналіз дотримання технологіч2

них параметрів виробничого про2

цесу та контролювання показників

якості птахівницької продукції має

бути проведений на всіх етапах ви2

робництва та у системі "виробник2

споживач". Це надасть можливість

визначити шляхи підвищення ви2

робництва продукції птахівництва

високої якості. Існуюча норматив2

на база щодо системної оцінки і

контролю якості дозволяє в дос2

татній мірі проводити впроваджен2

ня систем контролю якості і серти2

фікації окремих ділянок техноло2

гічного процесу виробництва про2

дукції і всього процесу в цілому,

але потребує серйозної підготов2

чої роботи на початкових етапах.

Ця робота стосується збору та

аналізу інформації щодо виробни2

чого процесу для ідентифікації ри2

зиків у конкретному господарстві. 

Для досягнення високої якості

отримуваної продукції в умовах

птахівничого підприємства необ2

хідно враховувати значну кількість

факторів. Це, насамперед, поліп2

шення якості сировини та її кон2

троль на вході технологічного про2

цесу; підвищення рівня технологіч2

ного обладнання, удосконалення

технології та багато інших чинни2

ків. Але, як показує досвід, цього

буває недостатньо для випуску

продукції, яка б відповідала ниніш2

нім вимогам. Часто трапляються

випадки, коли на сучасному техно2

логічному обладнанні та з відмінної

сировини випускається продукція

низької якості, що потребує

обов'язкового контролю її якості.
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ми, респіраторним шляхом. Підви2

щений вміст низки контамінантів у

м'ясі та яйцях птиці може бути зу2

мовлений порушенням правил

застосування цілого ряду препара2

тів, зокрема недотриманням тер2

мінів очікування після припинення

їх застосування [5].  

На підприємстві мають прово2

дитись заходи щодо усунення або

значного зниження біологічної не2

безпеки. До фізичних небезпечних

факторів належать тверді предме2

ти, які можуть заподіяти шкоду

здоров'ю споживача, тому є важ2

ливим технологічний контроль,

контроль за виробничим облад2

нанням, механізмами тощо. Захо2

ди щодо хімічних небезпечних чин2

ників, якими є токсичні хімічні ре2

човини, речовини, що застосову2

ють для санітарної обробки облад2

нання та приміщення тощо, мають

включати належний контроль за

зберіганням і використанням де2

зінфікуючих та мийних речовин,

контроль випадкового забруднен2

ня хімікатами (мастилами, фарба2

ми, хімікатами для оброблення во2

ди та пари) тощо.

Важливим для господарства є

визначення переліку всіх небезпеч2

них факторів, які можуть мати місце

на кожному кроці первинного ви2

робництва, переробки, виробниц2

тва та використання аж до кінцево2

го споживання. Аналіз небезпечних

факторів надає можливість визна2

чити, які з них є ймовірними, шляхи

їх усунення або зниження до допус2

тимого рівня, який необхідний для

виробництва безпечних харчових

продуктів. Такий підхід надає мож2

ливість визначити критичні кон2

трольні точки при веденні техноло2

гічного процесу. Якщо небезпеч2

ний фактор був визначений на кро2

ці, де контроль необхідний для за2

безпечення безпечності і якщо за2

ходи по контролю ще не застосова2

ні, то продукт або виробничий про2

цес повинні бути змінені на цьому,

більш ранньому або послідуючому

кроці з метою введення заходів

щодо необхідного контролю. Коли

критичні контрольні точки визначе2

ні, важливо відобразити їх у відпо2

відній формі і зазначити парамет2

ри, які будуть відслідковуватися та

контролюватися.

Виходячи з цих передумов,

аналіз технологічного процесу ви2

робництва племінної продукції, ви2

робництва продукції птахівництва

(харчових яєць і м'яса курчат2

бройлерів) на птахівничих підпри2

ємствах з метою встановлення

критичних щодо якісних показників

продукції точок технологічного

процесу виробництва і переробки

продукції птахівництва та контро2

лю її якості має бути проведений

на всіх етапах виробництва, пере2

робки та надходження до спожива2

ча. На особливу увагу заслугову2

ють питання оцінки технологічного

процесу та встановлення його

особливостей при виробництві

продукції в умовах птахопідпри2

ємств різного типу. 

Оскільки переважна більшість

сучасних птахівничих господарств

входять до складу великих вироб2

ничих комплексів, тому питання

впровадження систем оцінки якос2

ті продукції мають бути розглянуті

в аспекті комплексного підходу до

функціонування таких виробничих

систем. Саме це допоможе вирі2

шити проблеми, які стосуються

контролю якості процесів вироб2

ництва, переробки, реалізації про2

дукції, питань її якості як на рівні

головного підприємства, так і на

рівні підприємств2учасників. 

Отже, лише комплексний під2

хід до проблеми якості м'яса і яєць

птиці як продуктів виробничого

процесу надасть можливість здій2

снити їх  аналіз, з'ясувати вплив

кожної стадії виробництва на кін2

цевий результат, визначити їх вза2

ємозв'язки, обґрунтувати необхід2

ність першочергових і перспектив2

них питань, без яких неможливо

вирішити питання отримання без2

печної конкурентоспроможної

продукції 2 головної умови успіш2

ної виробничої діяльності птахівни2

чого підприємства.

В работе представлены сов�

ременные подходы к проблеме

обеспечения качества продук�

ции птицеводческой отрасли.

Указано, что особенного внима�

ния требуют вопросы оценки

технологического процесса и

установление его особенностей

при производстве продукции в

условиях птицепредприятий

разного типа. 

Качество продукции, техноло�

гический процесс, пищевые яйца,

мясо цыплят�бройлеров

Modern approaches to the

problem of providing of quality of

products of poultry industry are

presented. It is indicated that the

special attention is required by

the questions of estimation of

technological process and estab�

lishment of his features at the

production of poultry products in

the conditions of farms of diffe�

rent type. 

Quality of products, technologi�

cal process, food eggs, meat of

chickens�broilers
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